

# 七十五年砥砺前行 四川电信谱写数字四川建设新篇章

►►► 今年是新中国成立75周年。75年来四川通信业的发展实现历史性飞跃:带宽更宽,资费更低,服务更优。而信息通信技术的飞速发展不仅为普通大众工作和生活带来更多便利,也为“数字四川”建设注入新动能。中国电信四川公司(以下简称四川电信)作为“数字四川”建设的主力军,不仅见证了四川通信事业的从无到有、从弱到强,更在其中扮演了至关重要的角色。



2024年“数字四川建设推进大会”在中国西部信息中心举行。



9月25日,在2024年中国国际信息通信展览会上,中国电信以“智云筑国基 星辰启未来”为主题精彩亮相。

## 历史新机遇 四川电信顺势腾飞

回溯七十五载风雨兼程,新中国成立初期,四川的通信事业面临着前所未有的挑战。通信设施简陋,网络覆盖有限,电报和长途电话成为稀缺资源,难以满足人民群众的基本通信需求。然而,正是在这样的艰苦条件下,四川电信的先驱者们以不屈不挠的精神和坚定的信念,踏上了通信事业的创业之路。他们从零开始,自力更生,艰苦奋斗,逐步构建起以成都、重庆为中心的通信网络,将一条条细长的电话线编织成覆盖全省乃至全国的通信网,为四川乃至全国的通信事业奠定了坚实的基础。

随着改革开放的春风拂遍神州大地,四川电信也迎来了前所未有的发展机遇,积极响应国家号召,提出了“高起点、高速度、大规模、超常规”的发展理念,以高昂的斗志和饱满的热情投入到通信事业的建设中。历经20年的不懈努力,四川电信成功建成了包括省内格形数字传输干线网、移动通信网等在内的“五网”体系,实现了县级以上城市的通信自动化与程控化,极大地提升了四川的通信能力和服务水平。这一系列成就不仅为四川的经济发展和进步提供了有力支撑,更为后续的发展奠定了坚实的基础。

2000年,随着中国电信四川公司的成立,开启四川电信公司化经营的新纪元。四川电信抢抓国家实施西部大开发战略机遇,提出“创西部一流电信企业”的发展思路,建成西南第一通信枢纽,实现成都号码升八位、固定电话超千万台的历史突破。

## 架起信息桥 网络助力人民幸福“满格”

2013年,“宽带中国”战略正式推出,以国家意志推动宽带发展成为共识。四川电信大力推进光纤宽带和4G网络建设,实现了全省行政村的光纤宽带和4G网络全覆盖。

2015年5月13日召开的国务院常务会议要求,加快高速宽带网络建设,促进提速降费,这是国家层面首次提出“提速降费”。四川电信紧跟时代步伐,积极响应国家“提速降费”号召,取消了长途、漫游等通信费用,降低了中小企业互联网接入成本,让广大用户享受到了更加实惠、便捷的通信服务。

2019年5G正式商用,四川电信率先行动,推动农村4G网络大提速和5G网络试点建设。如今,5G信息高速公路已经成为连接山乡与世界的桥梁,为乡村振兴提供了强有力的支撑。未来,随着5G技术的深入应用和新一代信息技术的不断突破,中国电信四川公司必将引领创新,为建设网络强省、数字四川贡献更大力量。



1997年8月26日,凉山州普格县2000门程控电话割接现场。

## 构建新生态 数智技术赋能千行百业

2017年10月,党的十九大报告明确提出要建设数字中国。而作为数字中国建设主力军的四川电信,积极响应国家号召,以“云改数转”和“智改数转”为核心战略,聚焦人工智能、大数据、云计算等前沿领域,不断开辟新场景、新模式、新业态。公司依托强大的技术实力和丰富的资源优势,为千行百业提供定制化的数字化解决方案和智能化服务。从智能制造到智慧城市,从智慧医疗到智慧教育,四川电信的数字化转型赋能服务已经渗透到社会经济的各个领域和层面。

同时,四川电信还积极推动“东数西算”工程落地实施,构建新型算力体系和“全光”底座。公司在川西重点布局的“魔力算舱”更是将电能转化为绿色算力资源,助力传统算力时代向“智算时代”的飞跃。这一举措不仅提升了四川的算力水平和数据处理能力,更为全国乃至全球的数字经济发展提供了有力支撑。

对此,中国电信四川公司党委书记、总经理郑成渝在接受采访时表示,四川电信担当“数字四川”“网络强省”的建设主力军,始终秉持加强自主科技创新,加快新质生产力发展助力四川数字经济高质量发展的理念,在推动成渝地区双城经济圈新型信息基础设施建设,构建云边端协同、算存运融合的“2+5+21+X”一体化算力体系,打造“万卡万PFLOPS”超大规模智算能力,助力“四化同步、城乡融合、五区共兴”等方面实现显著成效。

## 智云筑国基 谱写数字四川新篇章

站在新的历史起点上,四川电信以科技创新为引领,以高质量发展为目标,持续推动通信技术的迭代升级和广泛应用。9月25日,在北京举行的2024年中国国际信息通信展览会上,中国电信以“智云筑国基 星辰启未来”为主题精彩亮相,通过“新起点”“新动能”“新模式”“新业态”“新生活”五大分区,运用实物场景、远程连线、虚拟现实、智能互动演示等形式,全面展现了不断加大科技创新力度、全面深入实施云改数转战略、因地制宜加快发展新质生产力的成果,向海内外观众呈现了一场精彩的科技与视觉盛宴。

当前,数字技术日新月异,加速向经济社会各领域融合渗透,为新型工业化注入了强劲动能。中国电信以创新力赋能制造业生产,携手新能源领军企业通威,共同建设物联网智慧园区、5G智联网与IGV无人车管理平台等,建成全球光伏行业首个5G应用基地,率先实现AI、智算云、5G能力与新型工业化转型的高度融合。

未来,四川电信将继续积极践行建设网络强国和数字中国、维护网信安全的初心使命,不断以智能科技赋能经济发展和民众生活,谱写数智四川新篇章。

华西都市报-封面新闻  
记者 且菲 寇梦珊  
图片由四川电信提供